

LUMINA

FOAIE RELIGIOASĂ-CULTURALĂ PENTRU POPOR

ABONAMENTUL:

Pe an: 12 coroane
Pe 6 luni: 6 "
Pe 3 luni: 3 "
Un număr 24 bani

APARE JOIA

REDACTOR:
Dr CORNEL CORNEAN

REDACȚIA ȘI ADMINISTR.: Strada Timișorii Nr. 59.

TELEFON Nr. 30.

INSERTIUNILE SE SOCOTESC AMĂSURAT TARIFEI

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

Fapte și învățături

Sabin Evuțian

De ce slăbește puterea de viață și de ce decrește populația?

Din faptele înșirate pân'acum putem scoate două adevăruri de netăgăduit. Întâi, decreșterea populației a început înainte de război, iar în cursul acestuia a ajuns la culme. Al doilea, în aceeași vreme se arată la toate neamurile din țară o slăbire în puterea de viață.

Voi tâlcui acum, după cei pricepători, toate pricinile acestor fapte îngrijorătoare. Pentru că răul îl putem stârpi, numai dacă-i cunoaștem rădăcina.

Începem cu pricinile, cari fac să slăbească puterea de viață.

Cum nu toți oamenii sunt la fel, nu toți sunt deopotrivă de spornici, — așa nici popoarele n'au la fel puterea de viață. Este în alcătuirea trupului și a sufletului fiecărui popor ceva, dela care atârnă puterea sa de viață. Noi, am văzut, nu suntem cei mai spornici, dar suntem cei mai vânjoși. Dacă totuși nu desfășorăm întregă puterea noastră de viață, de vină sunt întâi împrejurările de trai, neajunsurile de tot felul, cari sunt mai multe la orașe și sunt mai mari la cei-ce trăiesc din leafă (plată) măsurată. Deaceea aici și la aceștia aflăm cei mai puțini copii și cele mai multe căsătorii sterpe (neproductive). În șir urmează astfel: profesori, advocați, medici, slujbași la comună și comitat, învățători, preoți și economi. Cei dintâi au mai puțini copii, la ei s'au aflat totodată cele mai multe căsătorii sterpe; la cești din urmă dimpotrivă. Deci puterea de sporire e cu atât mai mică, cu cât sunt mai multe neajunsurile. N'am spus însă destul. »Copii mulți și zdrențe multe...« e vorbă din bătrâni; — în ținuturile sărace

avem mai mulți copii. Pricina adevărată nu e prin urmare numai în neajunsuri, ci și în felul de ocupație al oamenilor. Cei-ce muncesc adică cu spiritul (cu capul — cum se zice —) se istovesc mai curând. Deaceea mulți nici nu socotesc bunăstarea unui popor după numărul nașterilor, ci după numărul morților; acesta trebuie să fie cât se poate mai mic.

Afară de pricinile acestea, ce izvoresc din firea lucrurilor, mai sunt și de acelea, cari au la temelie neștiința ori nepăsarea păcătoasă. Așa sunt: vițiul (păcatul) nemțesc de 1—2 copii; oprirea peste tot a nașterilor — chiar și în familiile cu bunăstare —, de unde urmează și numărul foarte mare de familii sterpe (la noi 17—18 din o sută); e apoi scăderea căsătoriilor peste tot; în sfârșit numărul mare de viețuiri în nelegiuire, pentru că — s'a mai spus — frica și rușinea de păcat tot păcat naște. Aceste rele arată o lipsă de dragoste față de omul însuși și față de semenii mai deaproape, dar arată și o neînțelegere a rostului, ce-l au copii în viața neamului.

Dacă în ce privește puterea de viață — pelângă toate relele — suntem vânjoși, nu ne putem lăuda cu un mic număr de morți. Mortalitatea e mai mare în părțile locuite de Români (Ardeal, Banat, Maramurăș); aici mor cei mai mulți copii în vârstă de tot fragedă.

Țăranii noștri — peste tot — trăiesc în locuințe nesănătoase, umede și neaerisite (cu aer stricat în odăi). Urmarea e, că mulți copii se nasc cu boale de plămâni. Alți copii din naștere chiar au boale de stomac (rânză — cum zic unii —), fiindcă mamele în timpul lehziei nu se hrănesc din destul și potrivit. Ceste două pricinii sunt și din săracie, mai mult însă din neștiință și nepăsare. Câți țărani de-ai noștri mânâncă carne, ouă, și o

pâne cum se cade? Mă gândesc mai ales la părțile muntoase. Dacă au galițe (hoare), mei, ouă — și la sate cine nu poate avea? — le vând, iar ei se hrănesc cu mămăligă și mălai cu ceapă! Tot neștiința — e drept că de multe ori și nevoia (sila) — e pricina, că țărancele noastre muncesc din greu până'n clipa nașterii, — de aici apoi o urmare foarte păgubicioasă și pentru mamă și pentru copil: slăbirea și istovirea (sleirea). Și să ne mirăm, că ne mor copiii, cari vin pe lume cu moșteniri de boale, și cari sunt slabi, istoviți înainte de-a vedea lumina zilei?! Seceră apoi între ei, fără pic de milă, mai ales două boale crunte, ce se moștenesc din tată'n fiu, tuberculoza (boala de piept) și sifilisul (boală de sânge). În vremi bune, cu zece ani îndărăt, erau în țară jumătate de milion de tuberculoși (din cari au murit 100 de mii) și 40 de mii cu boale de sânge, iar dintre copiii români au murit în mijlociu 35 la sută. Azi? Știe Dumnezeu bunul!

Afară de pricinile acestea nemijlocite, cum sunt boalele, — mai sunt și pricini mijlocite, cari fac să crească mortalitatea. Așa sunt: neajunsurile traiului zilnic, felul de ocupație, desfășurarea muncii, mai ales însă neștiința de-a vieții potrivit sănătății (locuință, curățenie, hrană) și mai presus de toate adâncă neștiință de-a ști bine îngriji și crește copiii.

Când vom ajunge să stărpim din rădăcină pricinile acestea, prin necetată luminare, atunci vom pași și noi pe calea bunăstării trupesti și sufletești, pe calea trăinicieii popoarelor.

Din sfânta Scriptură

„De veți ierta oamenilor greșalele lor, ierta-va și vouă Tatăl vostru cel din ceriuri; iară de nu veți ierta oamenilor greșalele lor, nici Tatăl vostru nu va ierta greșalele voastre”. (Matei c. 6, v. 14—15).

de astădată nu-l ridicăm, deși spe-
sele cu scoaterea ei cresc pe zi ce merge.
„Lumina“ e deci astăzi cea mai bună și
mai ieftină gazetă românească. Abona-
mentul ei e:

Pe an	12	Coroane
Pe jumătate de an	6	”
Pe trei luni	3	”

Mersul războiului. Comunicătele oficiale ne spun, că luptele sângeroase dela Piave și-au ajuns culmea. Ele întrec pe cele purtate la timpul său la Isonzo. Comanda armatelor noastre o are generalul Borojevics, care cu deosebită istețime constrânge pe italieni să-și arunce în foc toate rezervele. Îndeosebi luptele de pe platoul Montello-Carst au fost extrem de vehemente. Pe un front de 2 kilometri lățime pept la pept au luptat cele două armate și dușmanul a jertfit 8 regimente de asalt spre a clătina linia eroilor noștri. Opintirile italienilor însă au rămas zadarnice, căci numai pe Montello am făcut într-o singură zi 3800 prizonieri. Numărul prizonierilor la frontul italian se urcă până acuma la 50.000. Ca să se convingă despre vitejia trupelor noastre și Majestatea Sa a cercetat frontul italian fiind primit pretutindeni cu mare însuflețire.

Raportorii foilor engleze comunică ziarelor lor, că la frontul italian numărul tunurilor armatelor noastre întrece cifra de 5300, iar soldații austro-ungari căzuți în prinsoare sunt bine echipați și bine nutriți. E interesant, că generalul englez Smuts a făcut declarația, că ententa nu mai poate nădăjdui învingere la frontul apusean. Și de fapt din comunicătele statului major german vedem zilnic, cum încercările trupelor franceze și engleze ajutate și de americani de a începe la diferite părți ale acestui front contraofenzivă, rămân zadarnice. Dreptaceea conducătorii țarilor dușmane amintesc tot mai mult pacea.

SPRE ȘTIRE. La numărul nostru de astăzi am alăturat mandate poștale pe seama acelora, a căror abonament espiră cu finea unei curente.

Împrumutul al 8-lea de război va avea succes desăvârșit. Toți cetățenii, fără deosebire de neam, își știu și deastădată îndeplini datoria față de patrie. Fiește-care subscriind la

împrumutul de război, contribuie la izbânda finală și la accelerarea încheierii păcii.

† **Rubin Pațiția**, fruntaș din Alba-Lulia, care a jucat rol important în istoria culturală și politică a neamului nostru, a murit la 13 Iunie a. c. în vârstă de 77 ani. Vecinică să-i fie pomenirea!

† **Nicolae Mehler**, vicecăpitan polițial în Caransebeș, a reposat în etate de 57 ani. A fost un slujbaș imparțial și conștiințios.

Examen de maturitate la gimnaziul nostru din Brașov au dat anul acesta cu succes: Livia Moșoiu, Mihail Iacob, Ioan Medrea, Dorin Pavel, Gheorghe Cornean, Victor Giurgiu și Caius Olariu.

Pogorârea Duhului sfânt a fost serbată în Caransebeș cu evlavie. Sfânta liturghie a celebrat-o Prea Sfinția Sa părintele episcop Dr. E. Miron Cristea cu mare asistență. Credincioșii veniți în număr mare la sf. biserică împreună cu soldații regimentului 2, recrutați din părțile Aradului și din Bihor, s'au depărtat dela slujbele dumnezeiești mângâiați și recreați sufletește.

Spre știrea învățătorilor pensionați se comunică, că blanchete de chitanță pentru ajutorul de război votat cu rezoluția ministerială Nr. 89382/1918 se pot căpăta la învățătorul în retragere Nicolae Tulea din Caransebeș.

„Banca Generală de Asigurare“ pentru al VIII-lea împrumut de război. Ca și la împrumuturile de război anterioare, așa și la împrumutul actual, Banca noastră de asigurare din Sibiu, ofere clienților ei asigurări asupra vieții, care să li se plătească, la scadență, în *obligațiunile împrumutului de război*. Prin aceste asigurări se dă posibilitatea, că *fie cine* între anii 18—35 ai etății, fără considerare la sex și ocupațiune, să poată participa la subscrierea împrumutului de război. Cel ce voiește să subscrie de pildă suma de Cor. 1000, și nu are destui bani pentru acest scop, poate face o asigurare de viață pentru această sumă, iar banca în schimb subscrie din împrumutul de război obligațiunile de aceeași valoare.

Cine urmează această combinație norocoasă, dovedește nu numai o faptă *patriotică*, ci arată o deosebită îngrijire de *viitorul propriei familii*, pentru că la caz de moarte mai înainte de expi-

rarea termenului de asigurare, titlii împrumuturilor de război se predau celor îndreptățiți (favorizaților asigurării) imediat și fără a se mai cere achitarea ratelor restante dela suma împrumutului scris. Pentru acest scop banca noastră are două modalități de asigurare și anume:

1. Fără vizită medicală până la suma de Cor. 5000.

2. Cu vizită medicală pe durata de 12, 15 sau 20 ani și până la orice sumă.

Premiile sunt cu mult *mai ieftine* ca la asigurările normale, deoarece dobânda de 5½% a efectelor împrumutului de război face cu puțință reducerea premiilor, a căror sumă diferă după etate și durată între Cor. 30 și Cor. 73 și se pot plăti în diferite rate ca la asigurările normale.

Prospecte și informațiuni se pot căpăta dela „Banca Generală de Asigurare“, Sibiu.

Sfințirea clopotului de oțel în Apadia. Recvirate fiind clopotele de aramă din această comună pentru trebuințele armatei, credincioșii evlavioși, în frunte cu păstorul lor sufletesc, au cumpărat un clopot de oțel în preț de peste 1000 coroane. La sărbătoarea Rusaliilor, când se serba în vremuri bune ruga, s'a dat din nou glas turnului frumoasei biserici din Apadia. Sfințirea clopotului și sf. liturghie a săvârșit-o parohul locului Nicolae Cornean cu asistența protodiaconului Dr. Cornel Cornean. Se cuvine laudă credincioșilor, cari știu să-și iubească și să-și prețuiască sf. biserică.

Ordinațiunea privitoare la secvestrarea lânii a apărut. Toată lâna din țara întreagă s'a secvestrat începând cu 22 Iunie. Fără atestat dela autorități lâna nu se mai poate cumpăra.

Recvirarea bucatelor. Prin ordinațiunea cea nouă a guvernului Nr. 2440/1918 cu care se pune sub sechestru întreaga recoltă a anului 1918 nu s'a stabilit porția, ce este a-se lăsa producătorului pe seama trebuințelor sale. Se zvonește, că aceasta se va fixa atât pentru capul familiei, cât și pentru soția sa, în 18 klg, ceea-ce ar fi o îmbunătățire față de anul trecut, când femeilor li s'a lăsat 15 klg.

13,955 morminte ale eroilor în Ardeal. În aceste morminte zac osămintele a 22,120 soldați căzuți pe câmpul de luptă. Din aceștia soldați aparținători armatelor noastre au fost 8713

părea să ne arătăm și noi vrednicia față de alte neamuri și dacă numai o parte dintre cărturarii noștri le-ar urma pilda, n'am mai auzi plângeri de felul acesta de cari ar trebui să ne simțim jigniți.

Dor și jale

— Dare de seamă —

Zilele acestea am primit o carte, o broșură, cu un exterior nepretențios, dar cu un titlu foarte sugestiv: „Dor și jale“. Curiozitatea trezită de acest titlu m'a făcut să „consumez“ într-o răsuflare, — cum zice românul, — întreg ciclul de poezii legate în acest mănunchiu, și o mărturisesc cu multă sinceritate, că titlul de mai sus e nu se poate mai nimerit și mai adevărat.

Începând cu poezia „Jalea-i petrece“ și sfârșind cu „Invalidul“ fiecare vers, fiecare poezie este ecoul unui suflet zbuciumat, unei inimi senzibile, chinuite de întâmplările grozave, de cercările aspre ale războiului. Peste aceste pealocurea se lasă ca o brăzdare de lumină tresălțarea unui sentiment mai senin, mai cald, tresăriri sfioase de un erotism curat, pe unele locuri puțin mai îndrăzneț, dar totuș zăvorit între marginile bunului gust și simțului ales.

Eticheta e de o însinuanță modestă: „Versuri populare“, căci pe lângă versuri populare se află bucăți, cari prin forma și cuprinsul lor stau mult deasupra „versurilor populare“, cari sunt mai mult niște alcătuirii nepretențioase, ușoare, distractive. Multe din „versurile populare“ sunt alcătuirii serioase ale unui suflet gânditor, viguros și delicat în acelaș timp, care știe să țină cu multă îndemânare cumpăna între simțirea exteriorizată în tremurarea unei lacrimi și între izbucnirea unei revolte înăbușite cu anevoie.

Poezia „Ivangorod“ plină de avânt și forță în față cu piesa „Acum tac și te ascult“, ne arată puterea de exteriorizare, de intuire clară și nemijlocită ale unor stări sufletești cu totul diferite. Această nemijlocire atrăgătoare, interesantă, înlănțuiește atenția cetitorului pricepător și cu gust și produce acea plăcere trainică, ce o trezesc lucrurile mari, interesante, superioare.

Abstragând dela unele banalități mărunte, strecurate în năvala râvnitoare de a produce în timp scurt mult și bine, — întreg ciclul celor 21 de poezii formează un întreg armonios, plin de o simțire gingașă, duioasă, — de gândiri serioase, grave, alese, a căror cetire distrage, instruiază, înseninează și mișcă.

Autorul acestor „Versuri populare“ d-l Iosif Velcean și de astădată a dat dovadă, că atât în

muzică cât și în literatura de ocazie are îndemânarea de adevărat măiestru, care creiază și se ridică deasupra individualităților de duzină. Recomand atât inteligenței cât și poporului nostru acest op valoros. Prețul modest de 2 cor. e neînsemnat pe lângă valoarea cuprinsului lui. Munca cinstită și valoroasă trebuie resplătită.

Veteranul

Unirea

Petru Dulfu

Nisipul de pe maluri
Văzut-ați ce ușor
E spulberat în aer
De orice vântișor?

Când se unește însă
Grăunte cu grăunte
Și-o stâncă se încheagă
Din firele mărunte,

Ce-i pasă atunci stâncii
De-a vântului suflare?
Din loc nici uraganul
S'o miște nu e 'n stare.

iar restul aparțin armatelor României. Deosebi-rea în pierderi e mare în deosebi în comitatul Făgăraș, unde după 89 morți de ai noștri sunt a-se socoti 1017 morți români.

Tutun pentru economi. Guvernul a dat pe seama economilor 40 milioane de pachete din tutunul de lulea. Împărțirea se face în trei rate și anume la 15 Iunie, 1 August și 1 Septembrie, prin mijlocirea reuniunilor de agricultură. Împărțind știrea aceasta economilor noștri nădăduim, că vor căpăta și ei ceva, cu toate că noi nu avem reuniuni de agricultură, cari să se angajeze a face acest bine țăranilor, cari pot ajunge așa de greu la tutun.

Mișcarea poporului în luna Martie. După datele publicate de oficiul regnicolor de statistică în luna Martie s'au încheiat în Ungaria 7739 căsătorii. Nașteri au fost 27,887, iar cazuri de moarte 36,863. Descreșterea poporului e deci în această lună de 8976. Cele mai puține nașteri au fost în comitatele *Căraș-Severin și Timiș*, neajungând aici 10 nașteri pe 1000 de locuitori. Cazurile de moarte ale copiilor sub un an se urcă la 4907 ceea-ce este a-se atribui lipsei de îngrijire cuminte din partea mamelor. Tot mai mult iese la iveală lipsa școalei sistematice, ce este a-se face cu femeile privitor la creșterea copiilor. Doborâți de morhuri lipicioase au murit 8433 inși.

ECONOMIE

De vorbă cu sătenii noștri

Pomăritul

Privind ținuturile țării noastre aflăm șesuri întinse și mănoase, câmpii pline de bucate, păduri mari și întinse precum și pometuri alese.

Știm, că toți, deopotrivă, fie pustan, fie pădurean, iubesc mai mult locurile muntoase cu păduri și pometuri alese pentru farmecul ce le oferă priveliștea, precum și în urma aerului curat, a izvoarelor limpezi și a întregilor ținuturi fermecătoare. Pentru că este constat, că lemnele nu numai infrumusează ținuturile dar aduc și foloase, mai ales că aceste locuri nici când nu se invârtoșează în măsura celor de pe pustă, și ploile mai adese se cobor și udă aceste ținuturi, ca pe șesurile întinse.

Folos aduc lemnele în comun, căci cu ele se zidesc case, poduri și alte lucruri folositoare, mobile, unelte de lucru, trăsuri, garduri, și cum războiul acesta a exploatat și folosit toate, lemnul a devenit unul din articlii cei mai căutați, așa că mii și milioane de familii trăiesc numai și numai din lucrarea lemnului și valorizarea lui.

Dar cum lemnul fiind folositor pentru lucrări, așa soiuri nobile ale lui aduc omenirei foloase în urma fructelor bune și gustoase ce produc, și cari soiuri se numesc *pomi roditori*. Și fericită e țara care pe lângă șesurile întinse și mănoase, mai are și pometuri mari cu felurite soiuri de poame, așa că afară de nutremântul plăcut și gustos ce-l dau locuitorilor, mai rămâne o parte bună să se valorizeze, adică vândă ca negoț altor țări.

Prin urmare pomul roditor e și mai folositor ca lemnul pădurilor și aduce omenimei foloase neprețuite, pentru că chiar uscându-se se folosește pentru scânduri de mobile, unelte de lucru și dacă nu spre altă, ceva, pentru foc.

Find-că poporul nostru locuiește în astfel de ținuturi, unde sunt păduri și pometuri, în

prețuita noastră foaie „Lumina“ adese ori voi căuta să ne întâlnim, și prin povețele bazate pe multe experiențe, să lămurim cauza pomăritului, să aflăm mijloacele prin care ramul acesta de cultură economică poate să ne aducă foloase mari și cu mult câștig, să cercăm și prin felurite probe să scoatem de prin grădinile noastre merii și perii pădurești, precum și prunii ciungăriți ce abea aduc folos, și să plantăm soiuri nobile, alese, cari sunt cu gust și au mare valoare în piețe. Veți zice că pometurile noastre aduc destul folos când rodesc, dar veți afla că în ziua de azi omenimea tinde spre tot mai bun, și că soiurile de poame nobile sunt pe piețele lumii mult mai căutate ca soiurile pomilor voștri. Veți afla dela voinicii noștri soldați, ce au aflat ieri în țările culte și cum lumea pe alte locuri, de și este mai săracă, dar cu învățătura mai multă ca la noi, și ori ce lucru al acelor popoare: moșie, vie, pământ, sunt lucrate și îngrijite cu multă măiestrie. Prin urmare și noi suntem siliți cu pași grăbiți să ne nizuim ca să le ajungem și să ținem pas cu ele.

● O poamă dulce și gustoasă valorează cât o bucată de pâine și în multe locuri vedem că costă și mai mult și este foarte căutată. Sunt ținuturi întregi în alte țări, unde pomii plantați de pe lângă drumuri aduc atâta venit, cât se acoper cheltuelile respectivilor comune în al căror hotar se află, ba se fac poame, vinuri și altele, și valorizate aduc venit considerabil.

Este de lipsă deci, ca atât noi în ținuturile muntoase, cât și frații economi de pe la șesuri să se nizuim, ca grădinile lor de poame să ajungă la o perfecțiune, și în ele să nu crească ori ce soi de pomi, ci nobilitați să'i aibă pe toți, alegându-se nu multe soiuri, ci puține și alese, fiecare în pământul și locurile unde le pîrște. Așa s. p. în pământele vâroase merii și perii nu au vieață, din contră pîrște foarte bine poamelor cu os; în astfel de pământ nucii și chiar mandulele se dezvoaltă bine.

Pentru aceea frați plugari aveți trebuință de școală, de învățătura și de probe, ca convingându-vă, să aflați cele-ce lumea și popoarele culte de mult le-au aflat și probat, ca bunăstarea voastră să se mărească și neamul nostru prin bunăstare să ajungă la mărire, stând în rând cu alte popoare culte.

Bănățeanul

Medicul casei

Curgerea sângelui din nas se poate opri, dacă ținem picioarele în apă cât putem suferi de fierbinte.

Urciorul la ochi se vindecă cu oblojele calde de nalbă cu scrobeală și se unge cu alifie de unt și cu unt de lemn.

Insomnia (lipsa de somn). Cari nu pot dormi noaptea, să se plimbe mult la aer, să iei scaldă rece și după baie să-și frece bine corpul. Seara înainte de culcare să-și frece corpul întreg cu un ștergar aspru.

Petele din vesminte se scot în chipul următor: *Petele de grăsime* (unsoare) se scot spalând haina cu apă și săpun, cu sodă, cu salmiac, dar cel mai sigur e benzina.

Petele de cerneală ori de cafea se scot, dacă presărăm pata cu sare foarte fin pisată,

apoi o umezim cu câteva picături de lămâie și apoi lăsăm să se uște. Aceasta o repetăm. Când pata e uscată o săpunim bine (fără apă) și apoi spalăm haina.

Petele de poame dispar, dacă le frecăm cu coaje de lămâie.

Calendarul săptămânii

Iunie

Cireșar

Zilele săptămânii	Datul	Numele sfinților și sărbătorilor Calendarul Iulian (vechiu)
Joi	14	Pr. Eliseu și Metodie Patr. Const.
Vineri	15	Pr. Amos
Sâmb.	16	Tihon f. d. m. Ep. Amatundei
Dum.	17	Mii Manoil, Savel și Ismail
Luni	18	M. Leontie
Marți	19	Ap. Iuda frat. Domnului
Merc.	20	M. Metodie Ep. Patarilor

Subscrisul fac cunoscut, că mi-am deschis

Căncelăria avocațială în Caransebeș

peste drum de spitalul militar.

Dr Ștefan Petrovițiu,
avocat.

5-3

VILA

DĂNILĂ VALUȘESCU

cu odăi curate și frumos mobilate, situată la locul cel mai frumos al băilor, este locul cel mai căutat de toți oaspeții români, cari petrec vara la BĂILE-HERCULANE.

Prețuri foarte moderate atât pentru domni, cât și pentru plugari.

Comandele se adresează proprietarului

PETRU VALUȘESCU,
HERKULESFÜRDÖ.

10-4

Ofert de căsătorie.

Un notar, caută pentru soră-sa — econoamă de rangul prim, cu 20,000 cor. zestre — **un teolog absolvent gr. or.**, la o parohie de cl. III-a, unde reflectantul serios ar deveni momentan ales.

Ofertele să se trimită la administrația oii în plic dublu.

(3-2).

Cumpărați și cetiți
CALINDARUL de BUZUNAR
pe anul 1918

Cel mai elegant și mai draguț calendar apărut anu, acesta, de folos pentru soldați, economi, tineri, studenți preoți, învățători, cuprinzând un bogat material literar, poezii din război, povești, nuvele, îndrumări, măsuri și legi noi, despre ajutorul de stat, despre scumpirea biletelor de tren, despre noile ordinațiuni date de guvern în chestia bucatelor, creșterea porcilor, cari soldați pot fi retrași de pe front, sosirea trenurilor, căți alegători români vor fi în Ardeal. Apoi povestiri de toată frumusețea. Sfatul practice pentru economi și soldați. Multe chipuri. Prețul numai 1 cor. 30 cu porto cu tot.

Comandați cât de iute, altfel se vând toate. — la „Poporul Român”, Budapesta VII., Ilka utca 36. 10-9